

УДК 631.16:658.14+332

СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ВОСПРОИЗВОДСТВА
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
STATUS AND PROBLEMS OF REPRODUCTION
OF FIXED ASSETS IN AGRICULTURE

М.Л. Яшина, А.Б. Яшин
M.L. Yashina, A.B. Yashin
Ульяновская ГСХА
Ulyanovsk State Agricultural Academy

This article discusses the main problems of reproduction of fixed assets in agriculture. The analysis of the prevailing state of reproduction of fixed assets of agricultural enterprises in 2008. The estimation of the state program of agricultural development for 2008-2012. The basic problem of subsidized investment lending business agrarian sector of the economy and recommendations for its improvement.

Воспроизводство основных фондов играет исключительно важную роль, так как именно оно определяет количественное и качественное их состояние. Для того чтобы осуществлять простое или расширенное воспроизводство, необходимо инвестирование средств в модернизацию, среднесрочный и капитальный ремонт оборудования, реконструкцию производства, замену физически непригодных основных фондов.

Особенно острый характер эта проблема приобрела в сельскохозяйственных организациях, где износ основных фондов достигает 70%, снижается обеспеченность организацией основными средствами, что оказывает негативное влияние на результаты хозяйственной деятельности.

Как показал проведенный анализ (табл. 1), в 50% исследуемой совокупности организаций сельского хозяйства Ульяновской области инвестируют в основной капитал менее 10% и, как следствие, в хозяйствах данной группы ниже фондоотдача, производительность труда и эффективность производства. С повышением доли инвестиций в основной капитал наблюдается тенденция роста показателей эффективности его использования и уровня рентабельности производственной деятельности.

В 2008 г. произошли определенные позитивные изменения в обеспечении российских сельскохозяйственных товаропроизводителей тракторами, зерноуборочными и кормоуборочными комбайнами. Этому во многом способствовала реализация государственной программы развития сельского хозяйства на 2008-2012 гг., которая продолжает и развивает основные положения приоритетного национального проекта «Развитие АПК», реализованного в 2006-2007 гг.

Сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства приобрели в 2008 г. 23,9 тыс. тракторов против 16,7 тыс. в 2007 г., зерноуборочных комбайнов – соответственно 9,6 и 6,2 тыс., кормоуборочных комбайнов – 3,2 и 1,6 тыс. Целевые показатели по обновлению техники в сельскохозяй-

ственных организациях оказались выше предусмотренных Государственной программой. Это способствовало увеличению производства сельскохозяйственной продукции, росту производительности труда.

Таблица 1. Влияние удельного веса инвестиций в основной капитал на эффективность использования ресурсов и производства в 2008 г. в сельскохозяйственных организациях южной зоны Ульяновской области

Группа организаций по доле инвестиций в основной капитал, %	Число организаций в группе	Удельный вес инвестиций в основной капитал, %	Денежная выручка		Финансовый результат		Уровень рентабельности, %
			на 100 руб. основных средств, руб.	на 1 работника, тыс. руб.	на 100 руб. основных средств, руб.	на 1 работника, тыс. руб.	
До 10,0	25	6,41	98,48	122,39	4,63	13,53	6,37
От 10,1 до 50,0	17	21,43	180,46	152,07	11,98	33,08	18,02
Свыше 50,1	4	76,32	210,28	281,20	39,65	67,63	28,72

Несмотря на высокие темпы роста сельскохозяйственной продукции, экономические показатели отрасли не улучшились. Прибыль сельскохозяйственных организаций, по данным бухгалтерской отчетности Минсельхоза России, составила 117,4 млрд. руб., или лишь на 11,6 млрд. руб. больше, чем в 2007 г., а рентабельность их деятельности снизилась с 17,2 до 15,3%.

Большой вклад в развитие технической и технологической модернизации сельского хозяйства внесен ОАО «Росагролизинг», которым было поставлено 50,4 тыс. голов племенного молодняка крупного рогатого скота. На условиях лизинговых поставок хозяйства через ОАО «Росагролизинг» получили тракторов, зерноуборочных комбайнов и комплексов машин для ресурсосберегающих технологий на сумму 13,7 млрд. руб. ОАО «Росагролизинг» выполнил установленные Государственной программой задания по поставке племенного молодняка и оборудования для модернизации животноводческих ферм. Племенной молодняк был поставлен в 49 регионов.

В то же время в ряде регионов результаты деятельности не столь значимые, так как в них медленно осуществляются процессы технической и технологической модернизации, инновации носят локальный характер по той причине, что на комплексную модернизацию выделяется недостаточно средств как самими производителями, так и из бюджета. К примеру, в развитых странах, в частности в США, фермерам субсидируется за счет государства до 60% их затрат на замену старого оборудования современным ресурсосберегающим и высокотехнологичным.

В структуре источников воспроизводства основных фондов отечественных сельхозтоваропроизводителей возрастает доля заемных источников. В соответствии с Государственной программой, повышение доступности сельскохозяйственным производителям кредитов обеспечивалось предоставлением

субсидий за счет средств федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам в размере 2/3 ставки рефинансирования.

Целевые индикаторы по объемам привлеченных кредитов на условиях субсидирования процентной ставки в 2008 г. значительно перевыполнены. Более 39% выданных в 2008 г. кредитов являются инвестиционными. Их было предоставлено на 8,4% больше, чем годом ранее. Сумма выплаченных в 2008 г. из федеральных и региональных бюджетов субсидий составила 39,0 млрд. руб., в том числе из региональных бюджетов – 9,5 млрд. руб. (24,2%). При этом 75% выплаченных субсидий направлено на поддержку инвестиционных проектов.

Повышение доступности инвестиционных кредитов значительно ускорило процесс модернизации сельского хозяйства. В 2008 г. строилось, реконструировалось и модернизировалось более 700 животноводческих объектов, отвечающих современным передовым технологиям. Было введено, реконструировано и модернизировано 57 объектов по производству крупного рогатого скота и 85 объектов в бройлерном птицеводстве.

В свиноводстве введено 82 новых объекта, которыми было реализовано на убой свиней 194 тыс. т в живой массе, реконструировано и модернизировано 80 свиноводческих комплексов различной мощности. Это позволило дополнительно увеличить производство на убой свиней на 50,4 тыс. т. В целом по стране прирост производства свиней на убой на вновь введенных, реконструированных и модернизированных объектах составил более 245 тыс. т.

В молочном скотоводстве за год введено 109 новых объектов на 42 тыс. коров, реконструировано и модернизировано 368 молочных комплексов и ферм, что позволило дополнительно увеличить поголовье коров на 22,6 тыс. голов. В результате на вновь введенных и модернизированных объектах получено дополнительно 212 тыс. т молока.

За счет субсидируемых кредитов строится и реконструируется 53 мясокладобойни общей мощностью 71,8 тыс. гол/сутки, 200 приемных пунктов по первичной переработке и охлаждению молока общей мощностью 952 т в смену.

Согласно данным мониторинга Государственной программы в регионах повсеместно позитивно оценивают механизм субсидирования процентных ставок и его влияние на техническое перевооружение отрасли.

Спрос на субсидируемые инвестиционные кредиты, несмотря на некоторое замедление темпов их роста в 2008 г. по сравнению с 2007 г., остается стабильно высоким. Перевыполнили взятые на себя обязательства 49 субъектов Российской Федерации. Получателями этого вида кредитов являются в основном сельскохозяйственные организации (94% от суммы кредитов).

В 2008 г. общее число заключенных с 2004 г. с сельскохозяйственными организациями инвестиционных договоров на условиях субсидирования составило 18,1 тыс., в том числе за 2008 г. - 5,3 тыс. (13% всех сельскохозяйственных организаций страны, ведущих сельскохозяйственную деятельность). Средний размер привлеченного кредита составил 19,8 млн. руб.

При повсеместном кризисе ликвидности в банках такая ситуация может привести к неоправданному созданию преференциальных условий одним предприятиям за счет сокращения доступа к ресурсам других. Многие предприятия имеют потребность в повторных инвестиционных кредитах, несмотря на то, что

уже получили их в рамках национального проекта. Так, по данным мониторинга Государственной программы, 21% опрошенных руководителей сельскохозяйственных организаций, повторно взяли субсидируемый инвестиционный кредит в период 2006–2008 гг. В целом планируют взять инвестиционный кредит в ближайший год 42% опрошенных респондентов.

Одним из основных агентов государства по кредитной поддержке агропромышленного сектора экономики стал ОАО «Россельхозбанк». За девять лет своей работы банк предоставил кредитов предприятиям АПК и сельскому населению на сумму 859 млрд. руб., сформировал вторую по величине в России сеть территориальных подразделений, включающую 78 региональных филиалов, 1414 дополнительных офисов.

Привлеченные кредиты позволили значительно обновить парк тракторов и комбайнов. Государственной программой предусмотрено обновление парка тракторов на 40%, зерноуборочных комбайнов на 50% (к уровню 2006 г.). Всего за 2008–2012 гг. планируется поступление в сельскохозяйственные предприятия, крестьянские фермерские хозяйства (включая индивидуальных предпринимателей) 176 тыс. энергонасыщенных и ресурсосберегающих тракторов, 55,4 тыс. зерноуборочных и 17 тыс. кормоуборочных комбайнов. В 2012 г. энергообеспеченность сельскохозяйственных организаций должна возрасти до 168 л.с. на 100 га посевной площади.

До участия банка в проектах по модернизации и реконструкции комплексов (ферм) по содержанию крупного рогатого скота молочного и мясомолочного направлений, дойное стадо на указанных объектах составляло 261 тыс. голов, объем производства молока – около 1 млн. т в год (порядка 3% к объему производства в целом по Российской Федерации).

Вклад банка в реализацию указанных проектов (23,1 млрд. руб. или около 75,3% к сумме, предусмотренной бизнес-планами заемщиков) позволит, по прогнозам, увеличить поголовье дойного стада к 2013 г. до 390 тыс. голов (в 1,5 раза), а производство молока – до 2052 тыс. т (в 2 раза). Поголовье животных на откорме увеличится на 225 тыс. голов. Соответственно производство говядины (в живом весе) может возрасти на 88 тыс. т.

В то же время необходимо отметить, что в условиях ухудшения конъюнктуры на рынке внешних заимствований и большого спроса на кредиты со стороны не только мелких, но и крупных заемщиков, Россельхозбанк вынужден был приобретать ресурсы на финансовом рынке и аукционах Центрального банка по рыночным ценам.

Во второй половине 2008 г. в связи с кризисными проявлениями в банковской сфере ситуация с доступностью кредитных ресурсов для предприятий реального сектора экономики и сельского хозяйства в том числе обострилась, что выразилось в ухудшении условий предоставления кредитных средств банками, а именно:

- увеличение ставок по кредитным договорам до 18–20%;
 - по условиям и процессу оформления банками залога: снижение коэффициента, применяемого к оценке залога до 0,5;
 - увеличена плата за открытие кредитной линии до 1%;
- Сбербанком России введена новая плата – за пользование кредитом в размере 1%.

Подобная кредитная политика привела к увеличению расходов пред-

приятий по привлечению и обслуживанию инвестиционных кредитов, и отрицательно сказалась на их экономическом и финансовом состоянии.

Тенденция снижения доступности инвестиционных кредитных средств для предприятий путем ужесточения условий кредитования нашла свое продолжение и в 2009 г. Для улучшения доступа к кредитам со стороны государства приняты следующие мероприятия:

- предоставление субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам в размере 80% ставки рефинансирования, а по кредитам (займам), полученным сельскохозяйственными товаропроизводителями, занимающимися производством мяса крупного рогатого скота и молока – 100% ставки;

- предоставление средств федерального бюджета в 2009 г. в размере 12,1 млрд. руб. на предоставление субсидий бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение сельскохозяйственным товаропроизводителям части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам;

- субсидирование ставки рефинансирования Центрального банка России по пролонгированным инвестиционным кредитам на срок до 3 лет и рефинансированным инвестиционным кредитам, полученным для модернизации животноводческих комплексов, приобретения сельскохозяйственной техники и оборудования и др.;

- пополнение уставных капиталов ОАО «Россельхозбанк» в объеме 45 млрд. руб. для обеспечения проведения закупочных интервенций и кредитования отрасли, а также ОАО «Росагролизинг» в объеме 25 млрд. руб. в целях приобретения и последующей передачи по договорам лизинга отечественной сельскохозяйственной техники и племенного скота.

Вместе с тем, следует отметить, что отечественной промышленностью не в полной мере обеспечивается потребность АПК в технике для производства сельскохозяйственной продукции по современным агротехнологиям, в результате чего потребность в ней удовлетворяется за счет импорта, объем которого в 2008 г. вырос на 40%.

В соответствии с задачами Государственной программы на ближайшую перспективу в связи с продолжающимся ростом цен на технику, и как следствие, снижением покупательской способности сельскохозяйственных товаропроизводителей на село может поступить тракторов и комбайнов на 40-45% меньше запланированных показателей. Покупательная способность сельскохозяйственных товаропроизводителей по приобретению основных видов техники в 2009 г. оценивается следующим образом: по тракторам – 14 тыс. единиц, зерноуборочным комбайнам – 5 тыс., по кормоуборочным комбайнам – 1,5 тыс. штук.

При складывающемся балансе рисков и возможностей развития следует ожидать ухудшения инвестиционных возможностей в сельском хозяйстве, что отрицательно скажется на темпах модернизации отрасли, а в среднесрочной и долгосрочной перспективе – на объемах сельскохозяйственного производства.

В связи с этим решающую роль для увеличения возможностей финансирования воспроизводства основных фондов в сельском хозяйстве возлагается на государство. В целях недопущения дальнейшего падения темпов приобретения сельскохозяйственной техники сельхозтоваропроизводителями необходимо: в первоочередном порядке принять меры по стимулированию выдачи ОАО «Россельхозбанк» и другими кредитными организациями инвестиционных кредитов на приобретение тракторов и комбайнов под залог приобретаемой техники

путем предоставления государственных гарантий, налоговых льгот и других финансовых инструментов; рассмотреть вопрос о дополнительном выделении средств федерального бюджета на пополнение уставного капитала ОАО «Росагролизинг» для решения задач 2010 г.; расширить поддержку лизинга путем субсидирования первоначального взноса, дифференциации сроков предоставления дорогостоящего имущества в лизинг; уделить особое внимание поддержке на долевых принципах крупных проектов в агропромышленном производстве.

Литература:

1. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 - 2012 годы // (Официальный сайт Министерства сельского хозяйства РФ: [сайт]. URL: <http://www.mcx.ru/>).

2. Национальный доклад «О ходе и результатах реализации в 2008 году государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 - 2012 годы» // (Официальный сайт Министерства сельского хозяйства РФ: [сайт]. URL: <http://www.mcx.ru/>).

УДК 631.145

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЕ КЛАСТЕРЫ AGROINDUSTRIAL CLUSTERS

Н.И. Ионова

Н.И. Ионова

Ульяновская ГСХА

Ulyanovsk state agricultural academy

The basic items points (attitude) of American and Russian model of clusters have been considered in this article.

The main directions of development of Agro-Industrial cluster in the Ulyanovsk region have been given.

Основными задачами АПК России в настоящее время являются рост эффективности экономики, повышение конкурентоспособности производимой продукции, развитие сельских территорий и улучшение уровня жизни населения.

Как показывает мировой опыт, решение этих задач возможно путем перехода на кластерные инновационные технологии экономического развития. В большинстве развитых стран успешно функционируют кластеры. Высокая степень кластеризации сложилась в финской и скандинавской промышленности, экономике Японии, Франции, Германии, США и ряда других стран. [2]

В Калифорнии (США) в 1948 году был создан сельскохозяйственный